

# 千年白皮松:让绿色留住历史的记忆

本报记者 韩小珍 文/图



屹立在庙川村的这棵白皮松,树干粗壮而有力,树冠像撑开的大伞。

树干挺拔高大,体形奇特而古雅。近日,宝鸡市陈仓区新街镇庙川村一棵树龄1310年的白皮松入选全国100株“最美古树”,成为我省入选的8株最美古树之一。该树生长年代久远,树形优美,极富灵气。

白皮松又名白果松、三针松、蟠龙松等,是我国特有的树种。巍然屹立在庙川村的这棵白皮松整个树体高约30多米,树体从0.7米处分出了东西两个主干,看似像一个家庭长大的兄弟姐妹,彼此独立却同根而生。除了整个树体高干部分雄奇秀美,这棵白皮松的树顶呈蘑菇状,低干部分近20米,分三个巨枝,似一把大扇伸向西、南、北三个方向,远眺如一把巨伞矗立在“中国五镇”之一的西镇吴山脚下。



陈仓区新街镇庙川村的千年白皮松。



在宝鸡市古树名木保护科普宣传周活动启动仪式上,群众通过展板了解古树名木保护的相关知识。(资料图)

## 1 年轮背后的传奇故事

古树,是大自然赐予人间的一份特殊礼物,它的每一道年轮都见证了历史的沧桑巨变。庙川村的这棵白皮松也一样,关于它,村里还流传着一个神奇的故事。

据传,北宋末年,康王赵构逃到杭州建立南宋政权。当时南宋的版图在淮河和秦岭以南,而西镇吴山却在金国的控制之下。这年正赶上西镇吴山十年大祭。这是当时关乎国运的重大祭祀,赵构就派西线主帅、郡王——吴玠作为钦差代他前去祭祀,来缓解社会压力。吴玠带着几个贴身护兵,化装成普通百姓,翻过秦岭,趁着夜色来到吴山脚下,准备偷偷祭祀。这时,前去探访的人回报,虽已到半夜时分,但吴山西镇大庙里树上的鸟儿盘旋不落,说明庙里有不少人埋伏,所以不能冒险前去,只能在现在新街镇庙川的山岗上代替皇帝祭祀。

吴玠趁着夜色掩护,按照祭祀礼仪,摆上供果,在地上插上了七炷御香,恭读了皇帝赵构祭祀吴山的祭文。但他内心却感慨万千:朝廷偏安一隅,不思进取,而让自己代替祭祀吴山,还要偷偷摸摸,实在

是一种耻辱。随即他抽出宝剑割破中指,让鲜血滴在御香之下,发誓要收回失去的河山,其他随行人员也纷纷效仿,御香之下顿时热血满地,一时感天动地。这时,已经化为白灰的御香居然没有倒下,而是慢慢长了起来,变成了七棵参天的松树。由于其树干是香灰变的,所以通体雪白,人们称之为“白皮松”。这七棵白皮松高大雄伟,将近30米高,像开屏的孔雀,十分漂亮,数里之外抬头可见,不少古人歌咏吴山的诗词都提到它,成为当地一大景观。这动人的传说,传承着对家国的热爱。

后来,庙川村这七棵白皮松因为一些原因被砍掉六棵。现存的一棵因长于陈家旧祠堂遗址,被陈家数名老人轮流看护,才幸存至今。

当然,关于吴玠祭祀的故事只是一个传说。经宝鸡市有关部门科学检测,这棵古白皮松树龄距今约为1310年,大概年份提前到唐中宗时期。一直以来,陈仓区林业局十分重视这棵古白皮松的保护工作。2004年9月,在测量鉴定、登记建档的基础上,区林业局对此树挂牌予以保护。

## 2 用一抹绿留住历史与乡愁

“我从小就在这棵古树下玩耍,听着村里老一辈人讲述白皮松历经沧桑的故事,心中不禁对它产生了崇敬之感。现在,我们将它保护起来,通过它把中华优秀传统文化传承好,让我们的子孙和我们拥有共同的历史和记忆。”10月17日,村民陈志红指着树枝自豪地说。

在陈志红的指引下,嗅着白皮松独特的芳香,记者看到,这棵通体银白的白皮松,其树皮以不规则的鳞状脱落裂开,树身在阳光的照射下斑斓如龙,衬以翠绿的树冠,甚为美观。

陈志红是庙川村的老党员,同时也是村里的环保志愿者。因为古树白皮松的位置离家近,他常常在空闲时间出门去树下溜达一圈,看看古树有没有出现枯枝或被人人为毁坏等情况。

“近年来,大家越来越重视古树的保护工作。林业部门工作人员对千年古树定期开展巡查,及时修复腐朽部位,还和村里的干部一起为古树修建了围栏,挂上了保护牌。”庙川村党支部书记、村委会主任陈铁亮告诉记者,如今村民们也都身体力行地投入到保护古树的行动中,培土、除草、

浇水,让古树不断焕发生机。不仅如此,周边各地的村民及游客也常常慕名而来,看望这棵树中的“老寿星”。

“我们村古树资源丰富,除了这棵千年白皮松,村子还有一处独具特色的吴山茅栗古树群。这处茅栗古树群历史悠久,共有276株,树龄平均在250年以上,是目前宝鸡市唯一尚存的古树群文化遗产。”陈铁亮说。

据了解,为了让古树与乡村发展交相辉映,2022年,依托西镇吴山景区,庙川村对栗树林进行了保护性开发,在保护栗树(林)原貌的基础上,设置了写生点位、儿童亲子乐园等文化游乐设施。同时,庙川村还将茅栗古树群与千年白皮松串联起来,构建庙川村的特色景观带。

生机盎然的绿色景观,曲径通幽的休闲步道,设计精巧的空间布局……在弘扬生态文明、促进生态建设、开发生态旅游中,庙川村的这一举措让山更青、水更绿。目前,庙川村正在着力打造以康养休闲、民宿为主的乡村旅游产业,不断推动乡村旅游产业成为乡村振兴的“新引擎”。



宝鸡市举行古树名木保护科普宣传周活动。(资料图)

## 3 让古树名木“老有所依”

每一棵古树,就是一部绿色的史书,是有生命的文物,是能与人类对话的生命地标。宝鸡是历史文化名城,庙川村的千年白皮松只是宝鸡市众多古树名木中的其中一棵。

宝鸡市地跨秦岭南北,地理位置独特,森林植被多样,历史文化悠久,古树名木资源种类非常丰富,全市现存古树名木3.5万余株,其中散生古树1369株,古树群11处,树龄1000年以上的古树66株,树龄最长的古树达1700多年。这些古树名木资源是国家重点保护的植物,也是宝鸡历史的见证和文明的象征。

近年来,宝鸡不断加强全市古树名木资源保护管理,通过强化日常养护、挂牌管理、责任落实、执法检查、科学保护复壮等措施,提高古树名木管理水平,守护“绿色瑰

宝”,让历史文脉“枝繁叶茂”。

在保护古树名木的同时,宝鸡市深入挖掘古树名木承载的历史文化内涵,将古树名木保护利用与乡村绿化美化结合,着力打造“绿色乡愁”文化符号,推进乡村振兴;采取悬挂横幅、张贴布告、图片展示等形式,多渠道开展古树名木保护宣传活动,并联合媒体开展“寻找宝鸡古树”行动,讲述古树故事91期;积极传播“保护古树就是保护绿色活文化”理念,提高群众的乡土意识和对古树名木的保护意识,推动传统文化的传承。

此外,宝鸡市还利用自然资源优势,以有效保护古树名木为前提,因地制宜、科学规划,依托古树、古树群等植物景观,开展观光旅游。古树名木作为宝鸡现代生态旅游的重要资源,目前正在为宝鸡建设旅游名市锦上添花。